

ROMÂNUL

Fericirea noastră este în iubirea de oameni, iar iubirea de oameni este iubirea lui Christos.

(Din conferința P. S. Sale Grigorie al Aradului)

ABONAMENTUL: Pe un an . . . 120 Lei
Pentru autorități, instituții . . . 250 Lei

* ORGAN POLITIC ȘI SOCIAL *

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
A R A D Strada V. Alexandri No. 6.

Disolvați asociațiile profesionale!

Domnul prim-ministru nu vrea să stea de vorbă cu asociațiile dascălești sau cu federația corpului didactic, pentru motivul simplu și binecunoscut că Domnia Sa nu este obligat să discute, cu niște... „sindicaliști“.

Pe domnul prim-ministru al țării, profesorul Nicolae Iorga, nu l-a impresionat nimic din toată amarnica tragedie a dascălilor de pretutindeni, — nimic din tot valul lugubru și neputincios al flămânzilor de la un capăt la celălalt al țării nimic din toată disperarea mută, — din toată desădăjduită — reserare neputincioasă și lăse a caraghioșilor cari se mai lasă încă ameliți de stupefiantul înțeles al cuvintelor — altă dată magic! — de „luminător“ și „apostol“!

Au protestat, s-au plâns, au tipat de durere și și-au tăngăuit omagiu, asociații de învățători, congrese de profesori securitari, federații centrale și periferice, delegații și paradedlegații...

...Fără nici un răsunet!

Domnul președinte al Consiliului nu stă de vorbă cu reprezentanții autorizați ai dascălilor, pentru că domnul președinte al Consiliului nu vrea să ia contact cu niște... sindicaliști.

Acum câteva zile o învățătoare mi-a plâns în mijlocul străzii principale, cu lacrimi și căle... pentru că își chiorăie mâțele că s-a mâncat de-alaltăieri, — și pentru că eu care — mi topesc sufletul ca să îl fac pe copiii alora să nvețe slovă românească și să simtă românește, — trebuie să-mi las copiii mei să meargă la școală nemâncăți de ieri dela prânz“.

Astăzi chiar, un profesor secundar grăbia spre școală la o oră necunoscută, după masă. Ce cauți? „Conferința școlară! Pentru așa ceva vor să-mi aflu părerea dar am băgat ceva în gură de ieri seară nu mă întrebă nimeni!“!

Directiunile școlilor au trimis telegramme, asociația profesorilor secundari și Federația au trimis telegramme... — Bani avârliti în vânt! Nimceni nu se simchiseste, nimceni nu-și pleacă urechea și nu vrea să te întrebe, pârliț de dascăl. — Cum se face că tu n-ai luat din Octombrie trecut nici o lăcăe, în timp ce toți ceilalți salariați ai statului, cu excepția preoților, și-au ridicat lefurile pe Decembrie și chiar pe Ianuarie c.

Bucureștenii nu se revoltă, Bucureștenii nu se mișcă, Bucureștenii tac!

Bucureștenii, — sigur! — au luat toți, la vreme, salariile pe Ianuarie curent!

Și Ploesteni tac, și Craiovenii tac și alții, desigur, mal apropiati de București.

Dar tac și o parte din Arădani și dela Primărie, — aceștia au primit salariile pe Ianuarie încă dela 31 Dec. 1931! Tac domni dela Administrația financiară, tace armata — o parte din ea, — tace magistratura în întregime! Teji și-au primit salariile pe Ianuarie 1932...

Și noi? Noi, învățătorii nu le-am primit din Septembrie 1931 Socotiți, vă rog! Octombrie—Noembrie—Decembrie—Ianuarie! Noi, profesorii secundari, din Noembrie și chiar Octombrie 1931!!

Unde este dreptatea? Unde echitatea? Unde este nu recompensa ci dreptul nostru, ceace ni se cuvine — ea și tuturor celorlalți — bucuțica de pâine pentru care ne-am consumat și-am muncit, **dreptul nostru**, domnule președinte al Consiliului, fără de care, fiziologiceste, nu mai putem trăi!..

Am trimis telegramme, am tipat și ne-am plâns prin presă, am făcut intervenții pe lângă prefect, parlamentarii, oameni cu trece — nimic!

Domnul Prim-ministru nu vrea să ia în seamă nici un demers al reprezentanților noștri autorizați, domnul președinte al Consiliului nu admite nici un fel de sindicalism, — nici măcar pe acel a foamei!

Și, cu toate acestea, domnul Prim-ministru este un om cu mult suflet, cu adâncă înțelegere și plin de compătimire pentru cei flămânzi. Trebuie numai să știi cum să-i vorbești. E o simplă chestiune de formă.

Iată dece nici telegramme, nici congrese, nici intervenții nu valorează nici măcar cât o carte poștală.

Da! Pe o simplă carte poștală de 3 lei, și-a plâns foamea în cuvinte categorice, inimoasa directoare a școlii primare 17, Dna Ana Vășian-Mihalache.

Fuse, biata femeie pe la toți sfinții, se certa secu administratorul financiar, bătuse telegramme, scrisese articole de gazetă — toate fără nici un rezultat...

Și iată cum o simplă carte poștală de 3 lei, adresată direct dlui prim-ministru Nicolae Iorga, aduce la câteva zile următorul răspuns telegrafic,

23 Ian.

ANA MIHALACHE,

Directoarea școlii primare 17 Arad.

La începutul săptămînii viitoare vi se va trimite un acreditio de lei un milion pentru salariile învățătorilor.

Ministru subsecretar de stat BRĂTESCU

Așa dar Domnul Prim ministru a fost impresionat. I-a plăcut forma: Cartea poștală e prea ciocoiască — De dragul formei, — a ordonat *Un milion*. Totul e să știi cum să l iei!

Colegi luați aminte! Disolvați asociațiile, dar puneți mîna pe câte-o carte poștală. Așațiți-vă pe scurt necazul și expediți-o D-lui prim-ministru la București.

Ieșiți însă din aronimat — și iscăliți! Luați pildă de la vrednica noastră colegă Ana Vășian-Mihalache, care și-a riscat situația dar ea e un om — și norocul să-l găsească pe domnul Președinte al consiliului în bună dispoziție. Căci dacă ar fi fost altfel... sau dacă poșta, după datină, ar fi pierdut cartea poștală...

Hai de, Colegi, Curaj!

O carte poștală, mai puțină lașitate — aici, mai multă bună dispoziție — acolo, nici o deredere a vagonului poștal și — poate vă veti primi **dreptul** de a vă hrăni în schimbul propriei voastre munci!

... Și dacă reușiți

— disolvați asociațiile!

Al. Constantinescu

Președintele Federației Corpului Didactic — Arad.

S'a înființat

Sindicatul pentru raționalizarea exportului de animale și de carne proaspătă din Arad.

Joi 4 crt. la orele 10 a avut loc în sala Camerei de Industrie și Comerț, adunarea de constituire a Sindicatului exportatorilor și crescătorilor de animale.

Idea înființării sindicatului s'a bucurat de mult interes căci adunarea a fost populată peste așteptări. Se vede că agricultorii au început să înțeleagă cum că nu numai agricultura trebuie să-i preocupe ci și creșterea vitelor și problema valorizării lor. Au venit aci agricultorii — așa zicând — din toate părțile județului.

Făcându-se un tabel a celor prezenți d. senator Stan Teodor a fost ales președinte ad hoc spre a conduce desbaterile și alegerile ce urma să le facă adunarea.

D. prof. I. Ardelean, arată în câteva cuvinte care a fost intenținea legiuitorului prin votarea legii sindicatelor și care este scopul ce se urmărește prin înființarea sindicatelor exportatorilor și crescătorilor.

Se procedează apoi la citirea proiectului de statut și alegerea Consiliului de Administrație și de Cerzori.

Consiliul de Administrație a fost compus din următorii d. n. Aurel Popovici exportator, Arad, Alexandru Kozma, exportator Arad, Ion Motiu, exportator Macea, Muntean Dimitrie exportator Arad, Roos Emeric exportator Sănnicolaul Mare, Teodor

Stan, crescător Arad, Radovan Milivoi, crescător Arad, Muscan Dimitrie crescător, Socodor, Dehelean Vasile, crescător, Ușușău.

Supleanți au fost aleși d. n. Ardelean Gheorghe, Buteni, Trif Petru, Șimand și Raicu Dimitrie Arad.

In Consiliul de Cenzori s'au ales d. n. Ardelean, Arad, Plus Gesa, Ineu și Cintean Ioan, Vinga.

Supleanții in Consiliul de cenzori d. n. Feneș Victor, Făget, Luguzan Teodr, Buteni și Miu Firc, Căcveni.

Implinindu-se formalitățile pentru constituirea sindicatului Consiliul de Administrație ales s'a retras pentru a-și designa președinte și vicepreședinți potrivit dispozițiilor statutelor deja votate.

In ședința consiliului d. Aurel Popoviciu a fost ales cu unanimitate de președinte al noului sindicat, iar d. n. Alexandru Kozma și Teodor Stan, de vicepreședinți.

Secretar al noului sindicat a fost numit d. Ioan Popa, expert contabil.

Urmează ca actele de constituire să fie aprobate de Minister și tribunal ca noul sindicat să-și poată începe activitatea sa pe care o sperăm să fie rodnică și spre înflorirea comerțului nostru de animale și carne și spre binele ngricitorilor noștri.

Conferința P. S. Sale Grigorie episcopul Aradului.

Duminică așa cum am anunțat, a avut loc la Palatul Cultural conferința Prea Sfinției Sale Grigorie al Aradului despre „Așteptarea Mântuitorului de lumea păgână“.

Conferința s'a desfășurat în cadrul unei adevărate sărbări. Ea a fost precedată de o producțiune a corului „Armonia“, care a cântat „Astăzi Christos“ condus fiind de d. A. Lipovan.

După conferință au urmat de asemenea coruri și recitări executate de studenții teologi, iar elevii liceului M. Nicoară ne-au înființat scene din viața lui Christos după imaginația dlui prof. I. Toader.

Conferința Prea Sf. S., cu titlul de mai sus, care a fost așa de bine ales și care anunța dinainte textul și scopul, a fost clădită și rostită cu măestrie.

Adevărul, că omul de azi, s'a reintors la păgânism, decretându-se pe el însăși de zeu, ne

mai crezând în adevărul Dzeu este incontestabil. Neputința omească în fața a totputernicei divinității îl va readuce iarăși la Dzeu. Căci, după cum popoarele vechi și-au pus încrederea într'un mântuitor, care urma să vină, tot așa omul de azi va sfârși prin a crede că scăparea și mângăierea este numai la Christos, care ne a mântuit.

Fericirea noastră este în iubirea de oameni ori iubirea de oameni este iubirea lui Christos.

Locul vânzării zahărului,

unde se poate cumpăra zahărul cu preț maximal:

Iullu Meini, Bul. Regina Maria
Magazia centrul de zahăr, Str. Mocion 42
Moara Sas, Str. 1. Decembrie No. 6—8—10.
Str. Radulescu 6.
Farkas Nagy S. A. la birou, Bul Reg. Ferd. 5

Operă și teatru.

Relatările dlui dir. Pop pentru publicul arădan. — Primăria va subvenționa reprezentațiile teatrului și operii clujene.

Iubitorii de muzică și artă din Arad și-au exprimat de mult dorința de a avea în acest oraș, un teatru permanent și reprezentații de operă sistematice. Realizarea unui teatru permanent s'a văzut însă imposibilă, iar încercarea cu „teatrul de vest” n'a putut da fructul dorit, cu toate sacrificiile celor trei orașe: Arad, Oradea și Timișoara.

Situația economică de azi a dus la desființarea teatrului de vest și a lăsat, în același timp, atât Aradul cât și pe celelalte două orașe fără importantul factor de cultură care este teatrul.

Acest fapt a determinat direcțiunea Teatrului și Operei Naționale din Cluj, să angajeze anual un număr anumit de spectacole spre a nu se intrerupe opera de românizare și culturalizare a frontierei de vest.

L'am căutat pe d. C. Pop, directorul operei Naționale din Cluj și l'am rugat să ne comunice care sunt angajamentele luate de cele două instituțiuni și în ce condițiuni crede că se va putea achita de ele?

D. director Pop, ne-a declarat că s'a făcut un angajament de 60 spectacole pe an dintre cari 30 de operă și 30 dramă. Fiecare din cele trei orașe va avea, în consecință, 30 de premiere de operă și 30 reprezentații de dramă.

Cele 30 de reprezentații de operă se vor succede din trei în trei săptămâni cu câte trei spectacole de fiecare ocazie.

Intreg repertoriul dela Cluj va fi desfășurat succesiv în cele trei orașe dela vestul țării, astfel că publicul din Arad, Oradea și Timișoara va avea mai multe reprezentații decât însăși Clujul care a jertfit atâta pentru înființarea operei și teatrului său.

Ideia de a se da câte 60 de reprezentații în orașele de vest a fost, nespuse de C. Pop, emisă de direcțiunea operei din Cluj și îmbrățișată de d. Mavrodi, directorul general al teatreilor.

Realizarea acestui plan este momentan cea mai mare grijă a dsale. „Dar, spune d. Pop, totul este în funcție de public, și de bunăvoința autorităților. Dacă publicul va înțelege și va aprecia jertfele ce le aducem noi și va căuta să jertfească și el, după cum îl stă în putință, dacă pe de cealaltă parte autoritățile, în primul rând primăriile, ne vor da același sprijin ca și teatrului de vest, atunci nădăjduesc să ducem la bun sfârșit, acțiunea începută.

„Avem nevoie de sprijinul tuturor căci deplăsirea, și în special aceea a ansamblului de operă, ne costă foarte mult. Orchestra, corul, baletul, împreună cu soliștii, personalul administrativ și tehnic, numără la un loc 130 de persoane. Pentru

transportarea acestui personal și a decorurilor avem nevoie de patru vagoane.

„Eu cred — continuă d. Pop — că o intervenție comună, a conducerii celor trei orașe, pe lângă direcțiunea generală a C. F. R. spre a ne face înlesniri ar fi încoronată de succes și ar reduce simțitor bugetul cheltuielilor noastre.

„Pentru a face posibilă accesivitatea la reprezentațiile teatrale, deși prețurile sunt scăzute la minimum, am căutat să facem înlesniri prin abonamente. La un abonament pentru zece spectacole acordăm o reducere de 40%. Costul abonamentului nu se va plăti integral, ci abonatul va depune drept garanție, prețul unui singur bilet, iar la fiecare reprezentație își va plăti biletul cu reducere pe baza cupoanelor ce le va primi. Ultimul bilet se va achita prin suma depusă garanție.

„Aceste înlesniri ne fac să credem că publicul românesc va da tot sprijinul teatrului nostru și-l va frecventa cu interes, pentru că și noi să ne achităm cu toată însuflețirea de îndatoririle noastre.

„Fiindcă suntem în Arad — zice d. Pop — trebuie să declar că d. Radu, primarul municipiului, arată foarte multă bunăvoință față de acțiunea noastră. Dsa ne-a promis chiar o subvenție mai însemnată, pe care, cred, o vom și primi. Dacă teatrul de vest a primit o subvenție de 15.000 lei de spectacol, cred că și noi avem tot dreptul să sperăm la un ajutor mai însemnat. N'ar s'rica, dealtfel, dacă cele trei municipii ar face o alocație bugetară anuală pentru sprijinirea teatrului și operei noastre.

Acestea sunt relatările dlui director C. Pop, făcute publicului arădan, pentru că acesta la rândul său, să aprecieze jertfele ce le aduce Opera și Teatrul Național din Cluj, ne mai vorbind de riscurile ce sunt inerente unei astfel de întreprinderi.

Noi credem că publicul nostru va căuta să înțeleagă rostul venirii teatrului și operei române aci la Arad.

Ar fi o rușine dacă și această încercare s'ar dovedi de prisos. Orașul Arad adăpostește un teatru maghiar, care, deși inferior, din toate punctele de vedere, celui din Cluj, se menține totuși, căci publicul maghiar îl sprijinește din toate răspunerile.

Ori, Clujul ne trimite un an-

Cinena Sonor „CORSO” dela 5-11 Februarie

ALTEȚA SA ORDONA

(HORE HOHEIT BEFICHLT)

cea mai mare și cea mai frumoasă operetă a casei Ufa.
Katze v. Nagy Willy Fritsch
Mașopol: Uia Matadorilor Brașov Vorbește 100% în limba germ.
Jurnal-Sud-Est.

Reprezentațiile cu începerea orele 5-7, 9. Duminică și în zilele de sărb. dela ora 3 p. m. — Bilete la casa cinematografului, deschis 10-1 și dela ora 4 p. m. TELEFON 565.

Duminică la orele 11 a. m. MARE MATINEU popular cu
HARRY PIEL
PREȚURI REDUSE

Doliul dlui Ion Mihalache vicepreședintele partidului național-țărănesc.

D. Ion Mihalache, vicepreședintele și actualul conducător al partidului național-țărănesc, a avut durerea să piardă pe tatăl dsale.

Mai mulți intelectuali din Arad, membri ai partidului național-țărănesc și prieteni ai dlui Mihalache, luând cunoștință de doliul încercat de dsa i-au adresat următoarea telegramă de condolare:

**Ion Mihalache,
București.**

Dumnezeu să vă dea mângă-

iere pentru durerea suferită prin moartea prea iubitului Dv. părinte.

Dr. Iustin Marșieu
prof. C. Teodorescu;
Dr. E. Veliciu
Gen. Al. Vlad
prof. I. Ardelean
Dr. S. Dămian
Nicolae Adam
preot I. Marșieu
Dr. I. Borneas
preot Zenobie Brădean
Dr. A. Raicu
etc.

Noul cinema „Corso”.

La 5 cor. Vineri ora 5 și a deschis în cadrul festiv porțile noul cinematograful „Corso” din Arad al Asoc. scriitorilor români. Situat în centrul orașului cu o intrare impozantă în strada Eminescu și cu ieșiri în strada Româului, clădit după cele mai moderne cerințe și prevăzut cu tot confortul necesar, acest cinematograful fără exigențe se poate încadra între cele mai mari din țară. O sală de spectacole modernă, artistic încheptătoare, cu loje și 617 scaune confortabile, cu înalțit central, luminat plăcut, cu aerizație în plafon dă noului cinematograful „Corso” aspectul modern similar al cinematografulor municipale. La intrare, candelabre mari reversabile o luminează feerică pe un coridor spațios. Am observat la acest cinematograful și o inovare

din cinematograful și a anexat și un local elegant de cafea, cu intrarea din sala de așteptare. O altă inovație mai e, că în vitrinele dela intrare s'au rezervat locuri pentru reclame de comerț. În general, ceace ne îmbucură este, că în noul cinematograful predomină o curățenie perfectă, și este cu desăvârșire apărut de orice pericol sau incendiu.

Cinematograful „Corso” își deschide repertoriul cu delicioasa piesă „Alteța Sa ordonă” careia îi vor urma filmele sonore cele mai bune ale casei Ufa. Acest nou cinematograful dispune de două mașini de proiecțiune, pentru filme mute și sonore. Cele două case de bilete au fost invadate de public încă din ziua de Joi. Prețurile biletelor sunt aceleași ca la cinematografele orașului, cel mai puțin bilet fiind de 10, iar cel mai scump de lei 30.

La deschiderea festivă au fost invitate autoritățile și presa desigurându li se locuri de onoare.

Societatea Națională Culturală „Crișana” din Cluj, în ședința plen din 17 Ian. a. c. a ales pe anul academic 1931-32 următorul comitet: Mircea Popluca președinte, Viorel Petrișor vicepreședinte, Ștefan Cmeciu secretar gen., Traian Puta bibliotecar, Ioan Tâmaș casier, Vasile Luștea controlor I., Octavian Pop controlor II., Sinesiu Crișan secretar de șed. I., Gheorghe Gina secretar de șed. II.

Politi. din Timișoara a arestat 3 indivizi cari se ocupau cu falsificarea monedelor de 20 Lei. Intre ei să află un ciornicar și un șofer. În legătură cu această descoperire s'a mai arestat falsificatori de monete și în comuna Cenadul-Vechi din județul Timiș-Torontal.

Conferința dezarmării și răz. chino-japonez.

Marți după amiază s'a deschis la Geneva marea conferință a dezarmării, având de rezolvat chestiunea dezarmării, care se studiază de 12 ani.

Ședința a fost deschisă de dl Henderson, ministrul de externe și delegatul Angliei la conferință, printr'o vorbire care a ținut aproape o oră.

În discursul său dl Henderson a spus că nu trebuie să ne așteptăm la o dezarmare totală, ci numai la reducerea armamentelor, iar pentru aceasta trebuie încredere reciprocă între state. În general discursul dlui Henderson, se poate urma în trei puncte, la cari se reduce și misiunea conferinței dezarmării: Aceste puncte sunt

1. Să se stabilizească un program efectiv pentru reducerea simțitoare și limitarea tuturor armamentelor.

2. Nici o armată să nu fie sustrasă dezarmării universale.

3. Să se asigure continuitatea operei sale (a conf. dezarmării), hotărând să se țină conferințe analoge la intervale destul de apropiate.

Discursul dlui Henderson a plăcut foarte mult, — e și frumos — însă are marele păcat, că ideile ce le cuprinde nu se vor putea realiza nici odată. Aceasta pentru că această conferință nu-și va țasa țara fără armată în credință că dușmanii ei nu vor ataca-o și pentru că această conferință, precum și Liga Națiunilor nu au autoritatea necesară ca să impună desarmarea.

Că Liga Națiunilor și conferința dezarmării n-au autoritatea, n-au puterea de a sili pe o țară oarecare să-i respecte hotărârile, se vede din războiul, oficial declarat de Japonia, Chinei, război care derurge cu o violență foarte mare, japonezii ajungând până în capitala Chinei. Fată de acest atac, delegația chineză la conferința dezarmării a înaintat Ligii Națiunilor o notă în care arată că prin actele de violență a Japoniei, nu se urmărește reabilitarea unor stări normale, ci urmăresc războiul. Răspunsul Ligii Națiunilor îl dăm după o telegramă din Geneva; „consiliul Societății Națiunilor convocat într'o ședință extraordinară înainte de deschiderea conferinței dezarmării, a adoptat o rezoluție privitoare la evenimentele din extre-mal orient.

Rezoluția declară că, consiliul sprijină cu întreaga sa autoritate morală demersurile marilor puteri la Tokio și la Nanking, în vederea încetării ostilităților chino-japoneze, pentru crearea unei zone neutre la Sangh și pentru imediată încetare a tratativelor.

Prin urmare vorbe goale și nimic. Liga Națiunilor create pentru a împiedeca războiul nu poate face nimic. Ziarele din zilele aceste constituie o adevărată plăcere; pe partea stângă scriu despre războiul chino-japonez, pe partea dreaptă despre dezarmare.

Din toate se desprinde un lucru: Până când popoarele într'adevăr vor ajunge la o astfel de cuminențe încât să poată desarma fără frică, zic până atunci să fim gata pentru a ne apăra pământul, nevoile și neamul.

